

浦东：深入推进科创中心建设国家战略



为全面落实中央关于上海要加快向具有全球影响力的科技
创新中心进军的新要求和上海科创中心建设“22条”，浦东新区正努
力打造具有全球影响力的科技创新中心核心功能区。聚焦科技创
新中心建设，深化“双自联动”，优化区域创新体系，提升创新能力。
聚焦张江，推动张江综合性国家科学中心建设，已基本完成科学城
规划。目前，浦东新区高新技术企业已超1510家，经认定的企业研
发机构达527家。全社会研发经费支出相当于地区生产总值的比
重达3.65%，发明专利授权量五年累计达到1.58万件。到2020
年，浦东新区科创中心核心功能区将形成基本框架，创新要素高
集聚，创新体系更加健全，张江综合性国家科学中心重大科学设施
进一步完善，张江科学城创新功能和城市功能相互促进、更加凸
显，临港主体承载区功能充分发挥。



张江：“双自联动”改革示范区



经过25年的建设发展，张江园区已经成为国内最重要的创新创业高地之一，创新资
源高度集聚、高科技产业快速发展、创新创业环境不断优化，在开放创新、体制机制改革和
产业发展方面发挥了良好的示范作用。目前，张江园区注册企业1.8万余家，初步形成了以
信息技术、生物医药、文化创意、低碳环保等为重点的主导产业，第三产业占2/3以上。

“十三五”时期，张江总体目标：到2020年，基本形成张江综合性国家科学中心基础
框架，“双自联动”改革示范效应进一步凸显，自主创新能力和产业核心竞争力显著增强，
科技创新能级显著提升，创新创业环境显著改善，高科技城市形态基本形成，成为上海建
设具有全球影响力科技创新中心的核心承载区，“双自联动”的改革示范区，“科研要素更
集聚、创新创业更活跃、生活服务更完善、交通出行更便捷、生态环境更优美、文化氛围更
浓厚”的世界一流科学城。

主要目标：依托多重国家战略，张江核心区努力建设“一心、两区、一城”。“一心”，
即建设张江综合性国家科学中心；“两区”，即建设具有全球影响力科技创新中心的核心承
载区，建设“双自联动”改革示范区；“一城”，即建设世界一流的科学城。

张江综合性国家科学中心：按照中央提出的“要集中力量把张江科学中心建设好，把
体现国家战略的大科学装置、大科学研究中心和各方面资源聚集到张江，迅速做实、做强、
做出影响”的指示，利用自贸试验区的开放优势，对接国际规则，主动融入全球创新网络，参
与国际科技竞争，抢占科技创新的制高点，服务国家战略和前沿科技发展需要，集中布局和
规划建设世界一流重大科技基础设施集群，推动设施建设与交叉前沿研究深度融合，构建
跨学科、跨领域的协同创新网络，使张江成为国家基础研究的重要承载地和全球重大科学
设施的集聚地，成为重大原始创新的重要策源地。

“双自联动”改革示范区：发挥上海自贸试验区和张江国家自主创新示范区的“双自联
动”叠加效应，以自贸试验区的开放理念、制度创新推动科技创新中心建设，以科技创新
发展作为提升自贸试验区建设水平的重要推动力，探索出一系列具有全国示范意义和
推广价值的体制机制及制度创新的经验和措施，成为国家科技创新领域改革创新和开
放发展的重要试验场。通过制度创新、开放创新、科技创新的深度融合，推动科创中心
和“双自联动”的联动发展，探索建立与科技创新、张江科学城建设相协调的体制机
制和制度环境。

世界一流的科学城：按照“强调开放、集聚，培育顶尖的科创能力，突出融合、多元，创造
宜居的生活环境，体现绿色、交流，营造持续的城市活力”的规划理念，构筑“一心一核、多圈
多点、森林围绕”的空间格局，全力推进国家大科学设施的落地实施，促进科创要素的集聚发
展，加快创新产业高端化和集群化发展，建设世界一流科学城。

通过建设“一心、两区、一城”，推动浦东新区战略性新兴产业跨越式发展，建设全球化众创
孵化基地，率先建成能有效支撑国家科学中心建设和创新创业发展的国家人才改革试验区。

勃林格殷格翰药物生产研发平台

临港：科创中心主体承载区



临港开发始于2003年，目前已经初步形成了现代产业体系和城市功能框架，工业
总产值保持30%的年均增幅，税收收入保持24%以上的年均增幅，形成了新能源装备、汽
车整车及零部件、船舶关键件、海洋工程、工程机械、民用航空和战略性新兴产业的
“6+1”产业格局，诞生了多项“全国第一、世界一流”的产品。

浦东将充分发挥临港科创中心主体承载区的作用，加快推动高端制造、
科技研发机构、创新人才向临港强势集聚，促进科技与产业紧密结合，使临港
成为全市科技创新成果转化和产业化战略高地。临港地区承担的主要职
责是服务我国制造业能级提升并成为在全球具备一定影响力的“上海国
际智能制造中心”。

总体目标：到2020年成为国家制造业创新中心，在若干智能制
造重点领域取得重大突破，建成一批具有国际先进水平的智能制造
服务平台，创建一批技术水平领先的国家级工程技术中心和重点实



验室，打造一批生产过程智能高效的智能制造样板工程，成为我国参与全球智能制造竞争的战
略高地。到2025年，将基本建成具有一定影响力的国际智能制造中心，成为全球智能制造技术
和服务输出的重要创新基地之一。

空间布局：按照产业集聚、创新融合、功能聚合的原则，形成分工明确、布局合理、协同发展的
“一核三区”空间格局。

“一核”：南汇新城。以创新功能提升和产业创新集聚为目标，打造智能制造创新要素
集聚区。以3.2平方公里创新城建设为核心，以临港软件园、张江创业工坊等载体为依托，
聚焦一批创新工程和创新项目，推动工业嵌入式软件、智能装备、信息安全、“互联网+”等新
兴产业前瞻布局，促进创新要素的有效互动和创新资源的开放共享。

“三区”：装备产业区、主产业区、综合区。依托中航商发、上海电气、上汽集团、三一重工、远
大住工、新松机器人、外高桥海洋工程等一批龙头企业的技术优势和人才优势，积极探索向极精、
极微等精密精细制造发展，实施深远海洋工程装备、核电装备等重大工程，培育一批具有自主
知识产权和国际竞争力的企业和品牌，成为引领我国智能制造产业发展的主体功能区。

临港滴水湖全景